

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 124.	Felélős szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 133.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Újasszony-tér 7. szám alatt	Hirdetéseket díjszabás szerint kériünk.
---	---	--	---

A mai hirlapírás.

Makó, szept. 20.

Nemcsak az újságíró szereti a szenzációt, hanem a közönség is, sőt az újságíró épen azért szereti, mert tudja, hogy az olvasó közönség unottan dobja el a lapot, ha nincs abban pikantéria, botrány vagy szenzáció. A kaviár kapós ma az olvasó közönségnél és nem egyszer hallani, hogy unalmas egyik-másik napilap, mert nincs benne esetleg skandalum, házasságtörés, vitrioldráma és több efféle csemege.

A komoly, szépen megírt politikai és más cikkeket ma kevesen olvassák. Ez unalmas. A szívből írt tárcák fölött élcelnek és azt mondják, hogy szörnyen naiv lélek lenni az, ki azt hiszi, hogy az erényről, az eszményről is lehet érdekesen írni.

Társadalmi cikkek ma nem találunk olvasóra, mert a társadalmi félszegség mindnyájunk közös bűne. A hírovtatok csak akkor érdekesek, ha naponként vannak azokban párbajok, öngyilkos szerelmekek, sikkasztó lumpok, leforrázott gyermekek, fátyolos hölgyek, elvert Don Juanok.

Aki mindezeket a dolgokat és való tényeket megfigyeli, lehetetlen, hogy *el ne szomorodjék a hirlapírás jövője felett.*

Régi, jó ízlésünk elromlott és ma igen sok napilap nem tanít, hanem rombol, nem művel, hanem megmutatja az utat a bűnre. Évekkel ezelőtt a napilapokat és szép-irodalmi lapokat bátran oda lehetett adni a gyermek kezébe, mert azok tekintettel voltak arra az esztétiségre is, hogy a nyomdafesték nemcsak megállapodott ítéletű emberek kezébe kerül, hanem fejletlen elmék, romlatlan szívek is beletekintenek a lapokba. Szépiróink a nemesnek, a szépnek, az igaznak emeltek oltárt műveikben, melyekből megtanulta az olvasó a nagy eszméknek szeretetét, az idealizmust, az erény becsülését. Ma azonban az idegizgató közlemények korában *vastag színekkel festjük a bűnt és oly kevés szerepet juttatunk az erénynek, hogy a kis fény nem tudja eloszlatni a sötétséget.*

Ma nem olvassák azon írók műveit, kik a szívből írnak. Ma a legkedvesebb olvasmány, mely ar-

cunkba kergeti a vért, elérhetetlen vágyakat fakaszt lelkünkben és olyan eszmékkel tömi meg fejünket, melytől az utvesztőbe téved, melyből megszeretjük a rosszat, mely megégeti szívünket. A gyermek mohón olvassa a pikáns történeteket, melyek tetszetős alakban feldolgozva, letörlik lelkéről az ártatlanság zománcát s nem egyszer történt már, hogy a gyermek öngyilkos zsebében olyan könyveket találta, melyek egyenesen azt vészték lelkébe, hogy nincs tulvilág s nem érdemes élni, ha az embernek nincs pénze, gyönyörre, tiltott szerelemre, kártýára, pezsgőre.

A leány megtanulja a mai írók nagyrésztől, hogy könnyen lehet tévedni s az elbukottat portálja a világ és sokak szemében a selyemnek és csillogó ékszernek nagyobb értéke van a ragyogó női erénynél. Megtanulja, hogy miképp lehet a férj jóhisszeműségét kizsákmányolni, azt megcsalni és azért nem is csodálkozhatunk, hogy egyik-másik leány már az oltár előtt szívi, talán menyasszonyi fátyola szálaiból azt a tervet, hogy miképpen fogja férjét adandó alkalommal megcsalni.

Nem ő a hibás, hanem a kor, mely nem szereti az ártatlanságot, titkos örömmel látja a porba vert virágot, nem hisz erényben és megmosolyogja azt, ki félre áll abból az utból, melyen a szenvedélyek rohanó kereke sárral mocskolhatja be lelke hófehér köntösét.

Hibás az irodalmi ízlés pusztításában a szenzációkat hajhászó lapsereg is. Hasábokat írnak oly hitvány emberekről, kik már régen elvesztették a társadalom becsülését, árulták mások erényét, de két sorban parentálják el azokat, kiknek élete becsületben és tisztességben telt el. Piacnak szerkesztjük az újságot, nem a művelt közönségnek. Közönséges vállalatá fajult el sokak kezében, megölve az irodalmi ízlést és a hirlapírás nemes célját egyaránt, árva egyuttal azon irányú lapoknak, melyek nem a szenzációt, hanem a naza bölcsének ismeretes aranymondását tartják első kötelességüknek.

Azirodalmi ízlés ilyen sülyedésében azonban része van az olvasó közönségnek is, mely nem érteke, hanem igaz vagy valótlan szenzációk szerint mérlegeli a lapokat. Kapva-kapva a botrány után s olvasni vágyó szellemét nem elégíti ki töb-

bé a komoly írás, a megdöntött, szépen megírt politikai és társadalmi cikkek szebbnél-szebb sorozata.

Javulás az irodalmi ízlés terén csak úgy várható, ha író és olvasó közönség kezét fogva igyekeznek a régi állapotok visszaszerzésén. Nem akarjuk ezzel, hogy imádságos könyv legyen a napilap. Legyen az hű tükré a kornak, azon kor társadalmi életének, melyet szolgál, művelje olvasói lelkét, fejlessze ízlését, írjon igazat, *ne verje le az eszményt, ne üzze ki az olvasó lelkéből az idealizmust, ne dicsőítse a bűnt és ne írjon hasábohat olyan emberekről, és olyan eseményekről, kiknek és melyeknek cselekedete és megtörténte legfeljebb csak azokat érdeklik, kiknek olyan szívár a lelkük, hogy a szemétdomb történeteit jobban szeretik, mint apróbb-nagyobb részleteit a becsületes emberek magasztos törekvéseinek.*

Fel, a delegációba.

Désy gáncsolja a pénzügyi kormányt.

A napisajtót s véle a közvéleményt az a súlyos vád foglalkoztatja, amelyet Désy Zoltán emelt a kormány ellen, azt állítva, hogy a választáshoz szükséges pénzt az állampénztárból szerezte. Minthogy a lapok közlései hézagosak és vele szemben leadott hivatalos cáfolat után sem tisztázódott a rendkívül kényes ügy: Désy Zoltán képviselő a következő felvilágosítást adta:

En nem kerestem a botrányt, véletlenül jutott tudomásomra a választási kassza eredete.

A mai lapokból azonban azt látom, hogy tegnapi futólagos nyilatkozatom helytelenül és önkényes kombinációkkal kiegészítve tették közzé.

Amit a képviselőházban annak idején hangoztattam, ahhoz sem hozzátenni, sem elvenni valóm nincsen. Igyekezni fogok megragadni az első alkalmat, hogy vádjaimat konkrét formában előterjeszsem. Addig is azonban tiltakoznom kell egyes lapokban a pénzügyminiszterium megbízhatósága tekintetében

burkoltan foglalt gyanúsítások, len, mert a pénzügyminiszterium működéséről úgy a múltban, mint a jelenben csak a legnagyobb elismeréssel és becsüléssel nyilatkozhatom.

A legutóbbi parlamenti eseményeket illetőleg az a véleményem, hogy a kormány helyzete súlyosabbá vált. Ok nélkül használtak brutális fegyvereket, amelyekkel pedig a cél elérését nem biztosították. Minden taktika között az általuk használtba vett volt a legrosszabb. Első sorban módjukban volt békét kötni a kormányelnök és a házelnök távozásának az árán. S ez lett volna a leghelyesebb megoldás, mely az ügyek zavartalan további menetét biztosította volna. Az ezenkívüli taktikai kérdésekre nézve nem vagyok hivatalos a kormánynak leckét adni, csak annyit jegyzek meg, hogy az első alaphiba a házszabályok önkényes megsértése a véderő kérdésénél, megismétlődik a delegáció kérdésénél. Ez a játék a 67-iki kiegyezésre megy.

Álláspontom változatlanul az, hogy az ellenzéknek ellenőrzési feladatát a delegációban teljesítenie kell.

Még csak annyit, hogy a helyzet sokkal súlyosabb, semhogy egyes politikusok és pártok egyéni érzékenysége figyelembe lenne vehető. Mert alkotmányunk forog kockán.

Budapesti rendőrök Bécsben.

Az ellenzék és a delegációk.

A parlamenti események lezajlása után a delegációk kérdése áll előtérben. Ma már biztosra vehető, hogy az ellenzék 50-60 tagja Károlyi Mihály gróf vezetése alatt Bécsbe rándul azzal a szándékkal, hogy ne csak a plenáris üléseket, hanem az albizottságok tanácskozásait is megzavarja.

Az ellenzékieknek ez az elhatározása természetesen elég kellemetlenül érintette a kormányt, mert ma még alig tudja módját ejteni annak, hogy az ellenzékie-

Ma és mindennap este a Korona-kávéházban
Purcsi Károly teljes zenekara **HANGVERSENYZEZ.**

ket a delegációkból távoltartsa. Némelyek szerint a kormánynak az a szándéka, hogy törölje az ügyrendnek azt a szakaszát, amely megengedi, hogy az albizottságok ülésein a nem delegátus képviselők is megjelenhessenek.

A plenáris ülésen azonban csak karhatalommal tarthatja fenn a rendet, mert ezek az ülések nyilvánosak. Míghogy pedig a Magyar Ház területi terület s oda osztrák rendőr nem léphet be, a kormány budapesti rendőröket akar Bésbe vinni. A magyar rendőrök hatásköre csak a palota kapujáig terjed, itt tehát már az osztrák rendőrök gondoskodnak a rend fenntartásáról.

Éjjeli betörés Makó közepén.

Betörték a Biró-féle szabó üzletbe. — A betörőt ma reggel elfogták.

Szenzációsan vakmerő betörés történt ma éjjel Makón. A város kellő közepén fosztottak ki egy boltot. Elszörnnyedhet minden makói polgár ezen a hallatlan vakmerőségen s ugyancsak az ég felé meredhet minden hajszála, ha meggondolja, hogy a város kellő közepén 10-11 óra között betörés lehetséges, akkor a honvédi, vagy a külső részeken akár meg is gyilkolhatják az embert. A vakmerő betörésről, mely nagy izgalmat keltett a városban szerteszét, a következőket jelent tudósítónk:

A makói dinnyepiacon van a Biró János-féle szabóüzlet. A szabóüzletet az esti órákban bezárta tulajdonosa, csak a műhely felőli ajtó nem volt redőnnel ellátva, hanem csak egyszerű levélajtóval. Ezen a műhely felőli ajtón tört be a vállalkozó szellemű betörő. Álkulccsal nyitotta ki a műhely ajtót, hogy ott garázdálkodhassék.

A betörő munkája sikerrel járt. A betörést senki sem vette észre s a vakmerő betörő egykettőre összecsomagolt 3 drb. értékes télikabátot és két darab nadrágot, összesen 260 korona értékben.

Már távozni akart a dus zsákmánnyal, midőn visszatértek a műhelybe a szabóinasok, a kik nyomban észrevették, hogy gyanus idegen szag van a műhelyben. Pár pillanat múlva ráakadtak a betörőre is, de a sötétben nem tudtak boldogulni az elszánt legénnyel.

Elszánt harc keletkezett a bátor szabóinasok s a vakmerő betörő között, végre az egyik inas valahogy gyufához jutott, meggyújtotta hogy annak világánál letéperhesék az éjjeli betörőt. A betörő azonban világságot látva, kabátját fejére rántotta s kirohant a műhelyből. Az inasok egy darabig utána szaladtak, de az izgalomtól teljesen kimerülve, nem bírták elfogni a betörőt, ki ugyancsak használta lábait, csak hogy megmenekülhessen.

A vakmerő betörő nem sokáig örvendhetett zsákmányának. Ma reggel a lopott holmikkal elakart menekülni Makóról. Korán reggel kiballagott az állomásra. Itt gyanus külsejével magára vona az állomási rendőrszem figyelmét, ki igazolásra szólította. A betörő nem tudta magát igazolni, ennél-

fogva behozták a rendőrségre, ahol egykettőre bebizonyult, hogy ő az éjjeli betörés tettese. Nem is tagadta bűnét. Az első kérdésre bevallott mindent, előadta a lopott holmikat s 5 drb. álkulcsot, melyeket a betörésnél használt.

A betörő Kurai Mihály 23 éves rovtomultu egyén, ki már lopásért 4 ízben volt büntetve. Legutóbb 8 hónapot töltött a szegedi Csillagban lopásért.

A vakmerő betörőt a rendőrségen letartóztatták s legközelebb átszállítják a szegedi kir. ügyészség fogházába.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Szept. 21. Római kath. Eusztákv. Gör. kath. Szept. 7. Szócson p. Nap két 5 óra 44 perckor, nyugszik 6 óra 1 perc kor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Változékony, hűvös idő várható, hőmérséklettel és elvélve csapadékkal. Sörgönyprognozís: Változékony, szeles, hűvösebb. Déli hőmérséklet: 18.9 Celsius.

Bizottsági ülések a városnál. A város képviselő testülete legutóbbi közgyűléséből kifolyólag két bizottságot is küldött ki. Egyet annak főülbírálatára, hogy a városok fejlesztéséről szóló törvény értelmében a város tisztviselői helyesen vannak-e rangosztályokba csoportosítva, másik bizottságot pedig arra, hogy moadjon véleményyt a vágóhid építése tárgyában. Mindkét bizottság a jövő héten tart ülést és pedig az első vasárnap délelőtt 10 órakor, a másik hétfőn délelőtt 8 órakor.

Hosszu nap. Ma este vette kezdetét az izraelitáknak legnagyobb ünnepe: a hosszú nap vagy nagy böjt, mikor az izraeliták az egész napot ájtatos imádkozás és böjtölés mellett a templomban töltik. Az ünnep alkalmából holnap, szombaton délelőtt *Kecskeméti* Ármán dr. tart hitsonoklatot.

Vizsgálat a marosi fürdő ügyében. Megemlékeztünk arról, hogy a rendőrség vizsgálatot indított abban az ügyben, hogy nem terhel-e valakit mulasztás abban, hogy a Marosi fürdőt a víz elragadta. A rendőrség ma terjesztette be jelentését ebben az ügyben a város polgármesteri hivatalához, mely szerint mulasztás senkit sem terhel.

Három napsugaras hét. Ennyire van szükségük a szőlősgazdáknak, hogy a hosszantartó esős, hideg idő után megjavuljon a szüret ott, ahol még egyáltalán megjavulhat. A vármegye különböző járásából értesítik lapunkat, hogy az utolsó héten a hideg nedvesség folytán a tőkék alsó részén levő fürtök „bundát vettek magukra”, ami annyit jelent, hogy a szőlő penészesedni s rothadni kezd. Több mint három hét óta szürke fellegek borítják az eget, napsugarat alig láttunk, legalább három napsugaras hétre, jó meleg időjárásra van szükség, hogy a szőlő cukortartalma fejlődhesék s a fürtök megérhessenek. Ha most jó meleg napok következnek, verőfényes, napsugaras időjárás lesz, akkor október hatodika táján jó szüretnek lehetnek még.

Vásott fickók utcai viselkedése. Nagy riadalmat okozott ma dél-

előtt a főtéren két vásott fickó verekedése akik egymást verekedés közben súlyosan megsebesítették. Singer Andor és Hoffmann Lajos 12 éves suhancok a főtéren összeveszték. Veszekedés közben Hoffmann Singernek egy ollót dobott a szemébe, mely súlyosan megsebezte, a veszkező suhancot, kiról az első pillanatban azt hitték, hogy egyik szemére megvakult. Az előhívott orvos azonnal bekötözte a vásott suhanc sebéit. Mindkét fiu ellen eljárást kéne indítani, de fiatal koruk miatt nem lehet. Így hát szüleik poroló pálcájukra bizza a rendőrség az eljárást folytatását.

Lelkész választás Kovácsházán. Mezőkovácsházán Csák Emil elhalálozásával megüresedett a lelkesi állás. Ezt az állást az egyházközség egyhangu határozatával ma Szabó Dániel szentesi lelkésszel töltötték be.

Makón keresnek egy betörőt. E hét elején Kecskeméten nagyobb betörés történt Freuner Zoltán bankár irodájában jártak a betörők s 1200 korona értékű ingóságokat elloptak. A bevezetett nyomozás szerint a betörők Makó felé vették útjukat s így a kecskeméti rendőrség távirati megkeresést intézett Makóváros rendőrkapitányi hivatalához a tettesek kézrekerítése végett. A rendőrség megítette minden intézkedést a betörők elfogására nézve.

Szerencsétlenség. Az idén az abnormális időjárás miatt jó későre maradt a cséplés is. Így Vig József kövegyi gazdálkodónál még ma is cséplenek. E cséplésnél ma komoly szerencsétlenség történt. Vizi József otető mikor a kicsirázott kékvet rakta — dobta, megcsuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy a gép jobb karját összezúzta. Súlyos sérüléseivel a makói közkórházba szállították, hol most ápolják.

Katonazene az Otthonban. Érdekes művelésben lesz része ezentul minden este a színház után a közönségnek, hol minden szini előadás után a Nádasy szintársulatánál levő 86-ik gyalogezred zenekara játszik. Az élvezetes hangversenyekre felhívjuk közönségünk figyelmét.

Beírások az ipariskolában. Az ipariskolában a fiutancok szept. 19., 20. és 21. najain d. u. 4-7 óráig, a leánytancok pedig 21-én d. u. 2-6 óráig iratnak be (a szegedi-utcai áll. iskolákban.) Az építő (ács-, kőműves- és szobafestő) tanoncok november elején iratkozhatnak. Az iparosok ez uton figyelmeztetnek, hogy tanoncaikat a jelzett napokon irassák be, különben a legrövidebb idő alatt bejelentetnek a hatóságnál.

Meghívó. A besorozandó ifjak az újavároson épülő róm. kath. templom alapja javára f. é. szeptember hó 29-én a Korona emeleti termében táncmulatságot rendeznek Purcsi Károly zenekarának közreműködésével, melyre kik tévedésből meghívót nem kapnak s arra igényt tartanak tisztelettel meghívja ezuton — a Rendezőség.

Vasárnap szept. 22-én nagy szüreti bál lesz Érdeky József vendéglőjében.

6 és 10 hónapos fajtisza mezőhegyesi

mangolica

sértések, gacsibai tanyámon eladó.
Mandl Zsigmond.

A vármegye virilisei.

Kik fizetik a legtöbb adót?

Csanádvármegye törvényhatósági bizottságának igazoló választmánya most állította össze névsorát a vármegye legtöbb adó fizetőinek, a kik aztán a jövő 1913 évben helyet foglalnak a törvényhktósági bizottságban.

A névsor a következő:

Vajda Zsigmond* 12886 34, Ifj. Purgly János 10790 64, Urbán Péter* 8437 70, Biró Albert 7672 34, Dr. Navay Lajos* 6987 60, Purgly Emil 6301 21, Ráth János 6102 86, Blaskovich Aladár 5638 38, Blaskovich Ernest 5638 38, Montág Sándor 5319 16, Ujhelyi Kálmán 5281 25, Hász Antal 3675 29, Navay Tamás 3493 81, Dr. Meskó Sándor* 3230 18, Jakabffy István 3192, Ráth József 3082-20, Steiner Jakab 2848-24, Montág Henrik 2811 97, Telbisz Ottmár 2612-84, Nágel Henrik 2411-70, Telbisz Alajos 2393-73, Kayser Lajos* 2188—, Váshelyi László 2251-29, Teltsch Adolf* 2213 36, Martens Császár 2176—, Navay Iván* 2023-68, Montág Adolf 1915-12, Montág József 1915-12, Montág Lipót 1915-12, Jush Gyula 1899-78, Glaciz Antal 1887-47, id. Nágel Vilmos 1869-92, Ludaj Mojsza 1854-98, id. Navay Géza 1850-16 ifj. Dr. Navay Géza 1733-82, Dr. Dózsa Ferenc* 1706 16, ifj. Nágel Vilmos 1690-39, Dr. Buck Adolf* 1679-80, Zelenák István 1673-48, Dr. Hász Sándor 1638-90, Vertán Etele 1562-96j Weirich Lajos 1508-56, Dr. Székely Inigó 1482-72, Jankovich Lőrincz* 1431 40, Navay Kornél 1409-80, Navay László 1400-55, Juhász Antal 1391-02, Kertész Miksa* 1352 12, Dr. Kovács Sándor* 1326-30, Krausz A. Herman 1320-72, Kiesin Miklós 1291-59, Babó Zoltán 1281—, Dr. Lakatos Árpád 1252 09, Balu Gyula 1230-54, Baur József 1209-69, Dr. Dózsa Simon* 1199-36, Fábri András 1164-74, Leipnik Ignác 1164-15, Dr. Schaller József* 1155-84, Breuer Gusztáv* 1146 48, Dr. Dózsa Sámuel* 1136-96, Dr. Mogyorossy Elek* 1136 96, Marjanucz Traján 1132-94, Tókey Jenő 1132-66, Lukács Gyula 1130 28, Grunesity Mladen 1106 39, Mágori Sámuel 1101-82, Dr. Demkó Pál* 1087 80, Pongecz Ferenc 1075 76, Kövecz Antal 1071 62, Dr. Hoffmann János* 1069 46, Tuzentaller Aurél 1062 79, Politzer Jónás 1049-09, Lauróvics János 1044-67, Nádházy Bertalan* 1042 51, Dr. Asbóth Albert* 1022-56, Bonó Mihály 1003-42, Petrovits Aurél* 993-16, Mannheim József 956 66, Mandl Zsigmond 950-86, Frank Mátyás 933-46, Molnár Albert* 929-54, Pollák Sándor* 926 42, Breuer Zoltán* 914-92, Frányó András 910 74, Sztrója Pál 907-04, Navay Andor 891-73, Sármezey Antal 876-03, Jakabffy Zoltán 874-30, Jancsik István 872-69, Dr. Sientzky József* 872-62, Könyves Sámuel 860-86, Ambrus György 851-88, Morár Uros 848.66

A csillaggal jelöltek adója kétszeresen számít.

A tüntetés epilógusa.

Ujabb letartóztatások.

Kedden este, a tüntetések alkalmával, néhány tüntető a máv. Istvántelki főműhelyének telkére menekült, innen állították elő őket a főkapitánysághoz. Az előállítottak közül Simon Ferenc 38 éves, Ivánics János 30 éves és Knapke Károly 40 éves napszámósokat letartóztattak, mert rájuk bizonyították, és ők beismerték, hogy az angyalföldi körvasut mentén, a vasúti hid alatt elvágták a táviró- és telefon-

drótokat azért, hogy a rendőrség a tüntetésekről értesíthető ne legyen.

Ugyancsak idegen és közvagyon rongálása címén letartóztatták Falér István szabósegédet, Dián Lukács napszámot, Szabó Ferenc henteset és Kocián Imre asztalossegédet.

Valamennyiüket ma délután kísérték át az ügyészség fogházába.

A makói piacról.

Drágul a hagyma.

Borus időjárás köszöntött a piacra. Ennek dacára igen nagy volt a forgalom, habár árak egyáltalában nem változtak mult jelenésünk óta a gabonapiacon. A budapesti gabonapiacon is teljesen változatlanok az árak. A buza métermázsája 22 korona 50 fillértől kezdve 23 koronáig emelkedett. Magasabb árat azonban nem tudtak az eladók elérni.

A makói piacon a buzát ma 19 koronáért kezdték vásárolni s csak a piac vége felé adtak érte 19 korona 20 fillért.

A kukorica uzsora változatlanul dühöng, habár egy koronával mérsékeltebben, mint szerdán. Mára a kukorica uzsorások megelégedtek 23 koronával is. Ennyi volt ma egy métermázsá kukoricának az ára. Budapesten teljes 4 koronával olcsóbb a kukorica, mint Makón s métermázsája 19 koronáért kapható.

A hagymapiacon a helyzet kezd kedvezőbben kialakulni. A hagyma árak kezdenek szilárdulni, s reményt nyújtanak kedvezőbb üzletekre. A vöröshagyma métermázsája ma 6 korona 20 fillér volt, de még ezért az árért is csak nagy nehezen adták a kertészek terményüket. A fokhagyma ára is szilárdan tartja magát s a mai piacon 11 koronáért kelt métermázsája.

IRODALOM.

A Nyugat Ignotus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szepirolalmi folyóirat 1912. évi szeptember hó 16-iki és 18-ik száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Tartalom: Gróf Andrassy Gyula: Még egy szó az angol parlamentáris-musról Babits Mihály: Versek. Ambrus Zoltán: Mozi Bandi kalandjai. V. (Elbeszélés). Ady Endre: Ha visszajönne Margita (Vers). Elek Artur: A lelkifurdalás hatalma. Térey Sándor: Versek. Halász Imre: Bismarck és Andrassy (Politikai tanulmány) IV. Magyarország és a német birodalom Königsgrätz után. Ady Endre: Versek. Grünvald Iványi Béla rajza. Kosztolányi Dezső: Anya arca (Vers). Móricz Zsigmond: Ime deák szerencséje (Novella). Ignotus: a politika mögött. Radó Sámuel: A bankokrácia. Figyelő: Pásztor Árpád: Ferenc Ferdinánd a gyakorlaton. Szép Ernő: A kecskeméti festők. Bálint Aladár: Kerstock Károly új üvegfestményei. Lengyel Menyhért:

A müncheni Lutspielhaus. Lovag Adám: Miss Saharet. Fenyő Miksa: Docteur Guede Casanova-tanulmánya. Laczkó Géza: Fenyő Miksa: Casanova. Ady Endre: Számadás csöndes könyvekről. Disputa: Boross László: Berchtold akciója. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Halász Imre, Móricz Zsigmond, Osvát Ernő, Schöpflin Aladár. Szerkesztőség és kiadóhivatal: IX. Lónay-utca 18. Szerkesztőségi órák délután 4-6jg. Előfizetési ára egy évre 26 korona, félévre 12 korona. Egyes szám ára 1 korona 20 fillér. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án. Telefon: 174-24. Mutatvány-számot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Vasárnap délután mérsékelt helyárral — új diszletekkel: „Az Asszonyfaló” nagy operett.

Vasárnap este rendes helyárral bérletszünetben itt másodsor: „Eva boszorkány” Herczeg Ferenc nagyhatásu műve.

Hétfőn bérletben — másodsor: „Cigánybáró” nagy operett.

Keddén itt először — bérletben: „A kék egér” nagyhatásu francia bohózat.

Szerdán itt először — új kiállításban Peterdi Etelka felléptével: „Fiu vagy leány?” nagy operett táncokkal.

Csütörtökön másodsor — bérletben: „Fiu vagy leány?” nagy operett.

Penteken klasszikus előadás bérletben: „Hamlet” shakespeare tragédiája.

Szombaton új betanulással Nadasyné és Peterdi Etelka felléptével: „Nagy-mama” vig operett.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután a nagyközönség óhajára mérsékelt helyárral ismételt az „Asszonyfaló” kerül színre a már ismert szereposztásában. Vasárnap este bérletszünetben másodsor megy „Eva boszorkány” Herczeg Ferenc klasszikus műve melyben: Sinkó Gizella, Nadasyné, Burányiné, Thuróczy Gyula, Farkas, Korda, Fenyő, Derenghy, Burányi, Nagy Dezső és Komlós Vilmos játsszák a vezető szerepeket.

Regény.

Szerelmem a sirig

vagy (163)

Két fiatal szív szomorú végzete.

MÁSODIK RÉSZ.

VII

En hön szeretem magát és nem tudok maga nélkül élni . . .

Különbön van egy mód, hogy ne hagyjuk el egymást, tette hozzá némi gondolkozás után.

— Minő mód ?

— Szökjünk meg együtt és aztán kérjen elválást, a mit nem tragédiának meg ilyen lépés után magától.

— Nem . . .

Azt soha ! - hebegte a fiatal nő reszketve.

— Micsoda kiméttel tartozik maga oly apának, a ki sohasem szerette magát és olyan férjnek, a kit nem szeret ?

A mi szerelmünk attól a naptól származik, amikor megismerkedtünk ; ellenállott tizenkét esztendőnek, ma élenkebb mint valaha ; lölöte lebeg minden társadalmi illemnek és előítéletnek.

miután szenvedtünk, miután olyan hosszú időn át megadással túrtunk, igenis jogunk van kivenni a magunk részét a boldogságból s szeretni egymást végre szabadon.

— Azt gondolja ? mondta Simonne hévvel.

És a gyermekeim, a kik a szememre hányják egykor, hogy elhagytam őket és az ön anyja, kire a legkegyetlenebb csapást mérné ön, aki megátkozna engemet ! . . .

Hová gondol !

— Én csak magára gondolkodom.

— Nos felelte a Jean kezét megfogva, h törődik velem barátom, legyen erős, matassa magát igazán jónak . . .

Nagy áldozatot kérek öntől, végtelen fájdalom lesz mindkettőnkre nézve, de ha igazán szeret, megajánál és eltávozik tőlem.

— Parancsolja ? kérdezte Jean keserűen.

— Kérem rá !

Magához húzta a fiatal nőt.

Folyt. köv.)

A „Makói Független Ujság”

előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . . 14 Kor.

Félévre . . . 7 Kor.

N egyedévre . . . 3 K. 50 fill

Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. cégnél kaphatók.

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képtelenek, a

Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o



Táncitanítási felhívás.

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy október 1-én

az új táncanfolyamot

az őszi időnyre a legszigorubb illem betartása mellett megkezdem.

— Tanítani fogom ugy a régi, mint a legmodernebb táncokat s hogy tanítványaim ezt teljesen elsajátítsák, a tanítást időhöz nem kötöm, addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot el nem sajátítottak. — Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beiratni sziveskedjenek. — Iratkozni lehet lakásomon, Gróf Vay-utca 250. sz. a., ahol most is állandóan tanítok.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa,
okl. táncitanító.



Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány

fizetéssel felvételik.



Gépiró

délutánfoglalkozást keres.

Cim a kiadóban.

HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

Wagner a Hangszer-Kiraly

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában

Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika 20 kor.-tól feljebb. Fényképes árjegyzék ingyen

Földeladás. Csókáson a néhai Pál Sándor-féle egy és fél fertály egy tagban levő szántóföld, a rajta levő tanya épületekkel együtt

örökáron szabadkézből eladó.

Értekezhetni Torma József városi adótitkár.

ÉRTESITEM

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szeszmentes pálinkák, valamint rumok és tea-rumok és mindenféle liquörök legelőnyösebb beszerzési forrása

Iritz Sámuel özv.
cégnél M A K Ó.

Tubarózsa-krém és kenőcs az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. **Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti! 1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér.

— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH Kocchillin szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezésével a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:


JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszer-tárában
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127.

„VARAZSFUVOLA.”



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, fűzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király” országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Legujabb! Ha hegedülni



Óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangú, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

Wágner a „Hangszer-Király”
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Öväs : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

Nyári ujdonságok verseny árai:

Lüsster felöltők	II. 12. K-tól.	Női ingek	1.70 K-tól
Lüsster „	I. 15. — „	Háló kabátok	1.80 „
Delén bluzok	3. — „	Női nadrágok	1. — „
Himzett „	3.90 „	Fűző védő	III. 1.20 „
Csipke „	5. — „	Fűző védő	II. 2.40 „
Párnák „	1.70 „	Fűző védő	I. 3. — „
Paplan lepedők	5. — „		

Szigoruan szabott árak!



Seyem, Batiszt, Schifon és Lüsster alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! Fejkötők! Pique paplanok!

Ez a „MUKI” művész.

Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat a művész harmonikán játszik, a valódi hőrről ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

o Wágner a „Hangszer-Király” o
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. — Öväs: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra.



Nyomdász-tanulók

felvétetnek lapunk nyomdájában.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2. — K.
Valódi törköly	2.40 „
5 éves kajszin barack	3. — „
8 „ „ „	4. — „
10 „ „ „	5. — „
5 „ borpálinka	3. — „

Á valódiságért a cég felelősséget vállal.

A csanádpalotai határban, de a magyarcsanádi vasuti órház mellett **9 és fél** katasztrális hold levő szántóföld, esetleg hagyma alá is, haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet:

Dr. Kiss Pál, makói ügyvéddel.

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

házi szer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, éllet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számptalan hálaírat bizonyítja jószágát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.
Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Meglepő ujdonság!


Facimbalom (Xilophon.)



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

Wágner a „Hangszer-Király”
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Öväs: Figyeljen a pontos címre.

Ujdonság! Tündérharangok.



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst-fémcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak 10 korona

Wágner a Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. szám alatt.
Öväs: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.